

想成为惠山泥人、无锡刺绣传承人吗？

大师工作室免费培训来了

本报讯(晚报记者 陈钰洁) 享誉海内外的惠山手捏泥人、锡绣,这两项带着无锡乡土烙印的非物质文化遗产,承载着不少无锡人的情感记忆,你是否也想加入传承者大军?从市人社部门获悉,无锡市高技能人才公共实训服务中心即将分别联合沈大授、赵建高、赵红育大师工作室,开展公益性非物质文化遗产传承项目培训活动,符合条件的学员即可上“无锡人社”微信公众平台免费报名参加。

“市民想学,大师愿教,人社部门就架起金桥,为非遗文化传承的热火添把柴”,市高

训中心相关负责人介绍,关心非遗文化的热心市民很多,培训项目一经推出就收到了很多咨询电话,远远超过了首期培训计划招收的名额。此前,人社部门调研中发现,泥人、锡绣等传统的非遗项目传承人较少,与此同时,多项荣誉加身的大师们,也未必善于经营工作室,急需采取措施来打破大众对本土非遗项目的局限印象,首届大师工作室培训班便在这样的思量中诞生了。“此次组织开展非物质文化遗产传承教育活动,是充分调动非遗技能人才师资、课程和场地等资源,希望借此让非

遗文化在新时代焕发活力。”

据悉,此次培训面向的是年龄60周岁以下的学校教师、企业在职人员和下岗待业人员。一方面是为非遗文化寻找传承人,同时也能帮助下岗失业人员掌握一门手艺,多一条谋生门路。培训将采用理论实践一体化教学模式,在完成基本的教学理论知识和技能知识培训后,通过实际操作掌握相关知识,最后完成实际的作品。为推动这一项目良性运转并打响无锡的非遗名片,人社部门还计划购买学员作品,在招聘会等大型活动中作为纪念品发放。

她获得了“一年奶茶甜点被承包”的幸运惠民消费券 首个“锦鲤”产生

本报讯 昨从“灵锡”APP获悉,自6月6日启动“锡惠有你”——无锡市民惠民消费券活动,他们通过后台寻找到首名使用消费券的幸运儿。这位无锡新市民成为消费券活动的首个“锦鲤”,获得一份幸运大礼。

当天,记者见到了这位“锦鲤”——24岁的雷雯珍。她是一名美术老师,毕业于江南大学设计专业。来自福建的她,是无锡一名新市民。小雷还是本报微信信号的粉丝,平时常关注晚报微信信号的新闻,也是由此得知无锡发惠民消费券的消息。9日她报名参加活动,16日开奖后,她抽中了150元减50元的百货消费券。“我得知这个活动是由无锡市政府发起的,市领导还摇号了,当时觉得挺幸运的。”

小雷说,17日一早她去了住处附近的博大假日广场,当时她看到店内可以用消费券,将信将疑,因为店里已在开展3折优惠活动了。没想到,店员告诉她,3折活动和使用消费券不冲突,两者可叠加享受。小雷买了200元的商品,结账时能少付50元。

“锡惠有你”——无锡市惠民消费券活动从6月6日至10月10日,面向全市消费者发放6000万元电子消费券,市民可通过“灵锡”APP注册报名预约消费券。从负责APP后台运营的朗新科技获悉,截至6月24日11点,消费券活动报名人数达277657名。对于首名使用消费券的参与者,他们将实现其一个小小的心愿,送出价值5000元的礼品,相当于承包其全年的奶茶和甜点。“当然‘锦鲤’不止一位。”工作人员称,惠民消费券进行八轮摇号,下一轮摇号会在7月1日进行;另有“消费抽大奖”活动,有机会赢取威马和特斯拉大奖。(巫晓凌)

博物馆里秀汉服,粽子竹刻挂包上,惠山古镇逛文化节 民俗迎端午,“解锁”新玩法

本报讯 往年端午节,无锡薛家花园会上演祭祀屈原的传统民俗活动。今年端午节,受疫情影响,锡城文博景点精炼民俗活动,突出体验,减少聚集,让端午节更加走心。

深衣、襦裙、曲裾……端午假期每天9:30—11:00,鸿山遗址博物馆邀请20名观众体验汉服秀。博物馆准备了颜色各异、形制不同的汉服,观众们换上古装逛博物馆,还能参加户外趣味投壶游戏、佩戴香囊,在战国贵族宴飨场景中来一场穿越千年之旅。工作人员介绍,这是鸿山遗址博物馆免费开放以来的第一个端午节,希望通过互动性的活动,让观众得到更深刻的文化体验,如果效果好会作为常态化活动。

赶在端午节前,无锡留青竹刻省级非遗传承人乔瑜和徒弟们研制的“双契轩中国节”之端午竹刻文创产品做出来了。竹刻师们将舞狮的形象与端午的粽子相结合,刻绘出了“粽子狮”的手把件和包挂饰,福气满满。“粽子寓意‘高中’,‘粽子狮’是我们为今年的考生设计的。”乔瑜表示,近期他们致力于留青竹刻实用文创品的设计与制作,这次的端午文创是首次尝试,在微信上推出不久就陆续接到了咨询,也让大家干劲十足。

这两天,荣巷历史文化街区持续举行端午民俗展示,居民们自导自演,还排了一部全民战疫祛病除邪的哑剧。荣巷非遗老夫王志强、张荷娣跟街坊邻居们制作了虎头鞋、艾草香囊、五毒肚兜等,每样物品都有特殊含义。“端午节是古代的‘卫生节’‘全民防疫节’,今年的端午节更具有防疫的意义。”王志强他们还制作了五毒道具,端午假期,他们将以荣巷



荣巷古镇上演端午全民战疫哑剧。



荣巷古镇举行端午民俗展示活动。

为基地,为居民、游客重点展示端午防疫等内容。

农历五月气温骤升,瘟毒为害,古人称之为“恶月”,视五月初五为“恶日”。因此,端午节的一大传统习俗就是防疫。江大人文学院副教授刘桂秋介绍,在吴地,端午节的许多习俗活动是围绕“除瘟避毒驱疫”展开的。人们以艾蓬、菖蒲为基本材料,或截蒲为剑、割蓬作鞭,置于床户;或把艾草、菖蒲剪扎成人形悬于门首或佩戴身畔;或是将艾、菖蒲浸制成药酒饮用;或是在室内焚干艾叶,

加入雄黄和蚊香熏除虫蚁……

为全面展现端午民俗,惠山古镇准备了一场端午文化节致敬传统。25日至27日9:30和11:30,“一叶扁舟纪屈原”船游惠山古镇,由古装演员从龙头河开启水陆巡游。25日10:00,张中丞庙内将复礼端午,通过演奏道乐、祈福夏日平安、分发福果给孩童三项传统礼仪,再现端午习俗。假期里,张中丞庙还有挂端午蛋、雄黄酒点额活动。天下第二泉旁的陆子祠内,有茶道表演;万卷楼内,有香囊制作体验。(张月/文 荣巷街道供图)

滨湖区开展端午节令食品专项检查 粽子、咸鸭蛋合格 4批次茶叶被责令停售

本报讯 近日,滨湖区市场监管局在辖区内开展端午节令食品专项检查。结果显示,食品经营单位在售的粽子、咸鸭蛋均合格,4批次茶叶的净含量及净含量标注不合格。

在食品安全检查中,执法人员重点检查了其进货查验、索证索票、标签标注、贮存条件以及明码标价等情况,并邀请第三方检测机构对场所内在售的粽子、咸鸭蛋等节令食品进行食品安全抽检。检测结果显示,抽样批次的粽子、咸鸭蛋均为合格。

在定量包装检查中,该局随机检查8家生产、销售企业,对75批次茶叶、咸鸭蛋、粽子等糕点、乳制品、食用油、蔬菜制品等定量包装商品进行随机抽样检测。经检测,除2批次茶叶净含量不合格、2批次茶叶净含量标注不合格外,其余抽检商品均为合格。目前,滨湖区市场监管局已责令涉事企业立即停止生产、销售上述不合格商品,限期进行整改。

该局提醒:消费者在选购预包装粽子时,要注意“一看一查”:看包装是否完好,查食品名称、配料表、生产日期和保质期、贮存条件、食品生产许可证编号等标签信息是否齐全。若发现包装袋破损、漏气以及胀袋的或标签标示信息不全的,请勿购买。在挑选现制粽子时要注意“两看一闻”:看粽叶是否包裹完好,粽叶颜色是否正常(墨绿、黄绿、淡黄均属正常);看粽体形状是否完整,确保无霉点、无露米和变形现象;闻粽子气味是否正常,如有异味请勿购买。(刘娟 曾逸天)